



美德允烏軍用西方武器襲俄境內

普京警告勿「玩火」恐引發全球衝突

美國官員日前稱，美國總統拜登已秘密允許烏克蘭使用美方提供的武器打擊俄羅斯境內目標，但僅限於俄境內靠近哈爾科夫地區的目標。美媒披露，這項決定代表拜登政府的立場出現重大轉變。自2022年2月俄烏衝突爆發以來，拜登一直反對烏克蘭使用美製武器打擊俄羅斯本土，以避免美國直接捲入戰爭。俄羅斯總統普京此前警告，讓烏克蘭使用西方武器打擊俄境內目標是在「玩火」，可能引發全球衝突。

【大公報訊】俄軍5月10日在烏克蘭北部的哈爾科夫重開戰線，猛攻後取得戰略進展，烏軍前線形勢日益嚴峻，迫使烏克蘭從其他地區調兵防禦。隨着俄軍推進，烏方在過去幾周一直要求拜登政府改變政策，允許烏方動用西方援助武器攻擊俄本土。

專家：不足以改變戰場形勢

該美國官員稱，華府有關禁止烏在俄境內使用陸軍戰術導彈系統（ATACMS）或遠程打擊的政策沒有改變。去年秋天，美國首次向烏克蘭運送了ATACMS導彈的中程型號，射程大約160公里。今年4月，美方證實，射程在300公里左右的新型ATACMS導彈已秘密運抵烏克蘭。

對烏軍攻打俄境內目標開綠燈的美製武器包括射程約70公里的導引多管火箭系統（GMLRS）、「海馬斯」多管火箭系統等。

美媒認為，這是拜登政府的「一個驚人的重大轉變」。拜登最初因擔心衝突升級，而拒絕烏方放寬武器使用限制的要求。如今這些擔憂仍然存在，但隨着前線形勢日益嚴峻，基輔明確提出需要守住哈爾科夫後，拜登改變了主意。

不過，多名專家指出，華府的最新決定不足以「改變戰場遊戲規則」。華盛頓戰爭研究所分析師斯捷潘科科稱，這一政策變化可能「削弱」俄軍在哈爾科夫的攻勢，但仍能充分保護俄軍的作戰和縱深後方，對烏克蘭城市進行打擊的許多俄軍用機場都位於GMLRS射程範圍之外。

國際戰略研究所副研究員加迪認為，烏克蘭使用GMLRS能夠打擊俄羅斯的一些集結中心和補給站，但這不會阻止俄羅斯對哈爾科夫的軍事行動。

德國仍拒提供「金牛座」導彈

德國聯邦政府發言人黑貝施特賴特5月31日表示，德國政府同意烏克蘭使用德國援助的武器攻擊俄境內的軍事目標。聲明未明確指出同意烏方具



烏軍現有遠程武器

美國陸軍戰術導彈系統 (ATACMS)

- 這種地對地導彈可由「海馬斯」高機動性火箭炮發射，主要用於攻擊縱深的裝甲集群、後勤補給線、彈藥庫、導彈陣地等高價值目標。
- 去年秋天，美國首次向烏克蘭運送了ATACMS導彈的中程型號，射程大約160公里。今年4月，美方證實，射程在300公里左右的新型ATACMS導彈已秘密運抵烏克蘭。

- 去年五月，英國首次向烏克蘭提供該導彈。法國也向烏克蘭提供了法版「風暴陰影」——SCALP巡航導彈，烏軍用其轟炸連接克里米亞半島及赫爾松地區的橋樑。

英國「風暴陰影」巡航導彈

- 由英法聯合研製，是一種遠程空對地導彈，時速可達1000公里，最遠射程可達250公里。

- 去年五月，英國首次向烏克蘭提供該導彈。法國也向烏克蘭提供了法版「風暴陰影」——SCALP巡航導彈，烏軍用其轟炸連接克里米亞半島及赫爾松地區的橋樑。



拜登公布加沙停火路線圖 以總理：先摧毀哈馬斯

【大公報訊】綜合美聯社、路透社報導：美國總統拜登5月31日表示，以色列政府已提出一項新協議，為在加沙地帶實現永久停火提供路線圖。但以總理內塔尼亞胡堅持，摧毀哈馬斯是上述協議的一部分，「以色列結束戰爭的條件沒有改變：摧毀哈馬斯的軍事和執政能力，釋放所有人質，確保加沙不再對以色列構成威脅」。

根據拜登的介紹，該協議分三階段，第一階段持續六周，包括「全面徹底停火」；以色列軍隊撤出加沙地帶人口密集區；以方釋放數百名巴勒斯坦囚犯，換取哈馬斯釋放人質中的婦女、老人和傷員。第二階段哈馬斯釋放所有人質，以軍全面撤出加沙。第三階段將開啟加沙地帶的大規模重建計劃等。



哈馬斯發表聲明指出，準備以「積極和建設性」方式處理停火協議，但前提是「以色列明確宣布對這類協議的承諾」。

與此同時，以軍繼續在拉法市中心展開行動。聯合國世界糧食計劃署（WFP）巴勒斯坦區域主任霍林沃斯

當天表示，在以色列對拉法實施地面入侵後，加沙南部部分地區的日常生活宛如「世界末日」。

也門胡塞武裝5月31日宣稱，已經向在紅海執勤的美國「艾森豪威爾」號航母發射導彈，以回應美國和英國針對也門的致命襲擊。



特朗普罪成 支持者24小時捐款逾4億

【大公報訊】據彭博社報導：特朗普的競選團隊5月31日晚宣布，特朗普在「封口費」案被定罪後，在24小時內籌得5280萬美元（約4.1億港元），並稱這次判決以「前所未見」的程度激起粉絲對他的支持。

競選團隊表示，這批籌款大多來自小額捐款者，其中30%是共和黨籌款平台WinRed的新捐款者。特朗普的兩位高級顧問稱，這種勢頭才剛剛開始。

CBS網站對特朗普此前的籌款情況進行了分析，發現他在法律訴訟的關鍵時刻總會收到大量捐款。聯邦選舉委

員會的文件顯示，特朗普此前籌款情況最好的兩個日子分別是2023年4月4日和2023年8月25日；前者是他就「封口費」案在紐約出庭，後者是他前往佐治亞州富爾頓縣監獄拍下疑犯大頭照的翌日。

特朗普5月30日被定罪後，其競選團隊在Facebook和Instagram上至少花費了9.49萬美元投放廣告，將特朗普描繪成一名遭到迫害的「政治犯」，稱5月30日是「美國黑暗的一天」，並將訪客定向引流至籌款頁面。由於特朗普支持者訪問激增，共和黨官方捐款平台癱瘓了約一小時。

南非執政黨得票未過半 拉馬福薩連任難度大

【大公報訊】綜合路透社、美聯社報導：南非獨立選舉委員會1日發布的初步計票結果顯示，在已完成計票的超過99%選票中，執政黨非洲人國民大會（「非國大」）在國民議會選舉中獲得40.25%的選票，得票率30年來首次跌破50%，失去議會多數席位，預計該黨將尋求與其他政黨聯合，以確保繼續執政，現任總統拉馬福薩想成功連任難度很大。

最大反對黨民主聯盟獲得21.70%的選票，位列第二；排名第三的是前總統祖瑪領導的民族之矛黨，得票率為14.68%。最終結果預

計2日出爐。自從南非解放運動領袖曼德拉1994年帶領國家擺脫白人少數統治走向民主後，他領導的「非國大」便執政至今。近年來，由於南非的失業率攀升、電力短缺、社會不平等加劇等種種問題未能得到解決，選民對「非國大」的支持率下降。



分析指出，之前因貪腐醜聞下台的祖瑪和拉馬福薩之間的歧歧大到難以彌合。民族之矛黨發言人表示，只要新政府仍是由拉馬福薩領導，他們就不會與「非國大」進行協商。任何政黨如果想與民族之矛黨結盟執政，必須願意修憲實施徹底改革及赦免祖瑪。祖瑪因被判處藐視法庭罪而被褫奪參議員資格。